

2025年第12届世界运动会在成都开幕



新华社成都8月7日电 8月7日，2025年第12届世界运动会在四川省成都市开幕。国务委员谌贻琴出席开幕式并宣布开幕。

夜幕下，成都天府国际会议中心华灯璀璨，流光溢彩。20时，世运会开幕式开始，伴随着欢快的旋律，来自116

个国家/地区的参赛人员依次入场，国际奥委会主席考文垂视频致辞，成都世运会组委会主席、国家体育总局局长高志丹，国际世运会协会主席佩鲁雷纳致辞。21时20分，谌贻琴宣布：成都2025年第12届世界运动会开幕！全场响起热烈掌声。

随后，在“天府之檐”下，文体表演《锦绣之韵》、主题曲表演《友爱之声》接续上演，将运动项目与中华文化、巴蜀元素有机结合，展示出“运动无限 气象万千”的主题。在万众期待下，世运圣火在湖中点燃，以水火相生的科技创新美学，向全世界传递梦想之光。

世运会由国际世运会协会主办，是非奥项目规模最大、水平最高的国际综合性运动会，每4年举办一届。本届世运会共设34个大项60个分项256个小项，报名参赛运动员近4000人。中国体育代表团将有321名运动员参加28个大项50个分项152个小项的比赛。

据新华社成都8月7日电(记者 谷训 陈地) 7日，在第12届世界运动会的赛前新闻发布会上，国际世界运动会协会官员高度评价成都的筹备工作，称赞本届赛事在规模、创新与可持续性上树立新标杆，拥有吸引年轻且不断增长的受众群体的巨大潜力。

记者从发布会上获悉，共有来自110余个国家和地区的6679名运动员、随队官员、技术官员参赛，其中运动员3942人，是世运会历史上规模最大、人数最多的一届。在参赛项目上，本届世运会设置34个大项、60个分项、256个小

国际世界运动会协会：这是一届规模最大最具可持续性的世运会

项，其中包括残疾人柔术、残疾人自由潜水等残疾人项目，以及腰旗橄榄球、棒球、棍网球、壁球这些2028年洛杉矶奥运会正式比赛项目。国际世界运动会协会副主席汤姆·迪伦说：“这些数字不仅体现出世运会不断壮大和发展，也展现了我们世运大家庭的多样性和卓越才华。”迪伦表示，本

届世运会有着许多历史性的“第一次”。协会与组委会首次城市的中心举行火炬传递活动，将世运会体育精神直接带到成都市民身边。这是迄今为止最具可持续性的一届世运会，成都共启用27个现有和改造后的室内外场馆，树立了办赛新标杆。而由两个片区组成的世运村也将作为本届赛事的核心，为运动员提

供世界级的服务，营造出最佳竞技环境。本届世运会还有有史以来最具规模的转播计划，并首次推出专属的赛事流媒体平台，为观众提供赛事直播和点播服务。国际世界运动会协会主席佩鲁雷纳表示：“我们选择成都，因为考虑到这里优越的基础条件能够很好地举办世运会。同时，这里提供了非常好的服务。”

以湖岸为媒 展缤纷画卷 ——成都世运会开幕式亮点解读

7日，成都世运会举行开幕式，场地依托城市中轴线旁“天府之檐”搭建观众席，中心舞台南、北两侧为市民开放观演区，现场巧借城市天际线、湖面和绿地，立体呈现公园城市的生态样貌，在开放的空间内为观众展示出一幅缤纷画卷，呈现出六大亮点。

开放舞台遇到湖泊公园

不同于过去在体育场的封闭空间内举办开幕式，成都世运会开幕式来到碧波荡漾的湖畔，主舞台置于天府国际会议中心与湖水之间，草坪观众席临湖而设，映着绚丽的晚霞与闪烁的星光，让城市景观和百姓生活成为开幕式的组成部分，生动呈现出兼容并蓄、开放融合、共享共赢的独特气质。一旁的木结构建筑“天府之檐”宛如张开双臂，像家的怀抱热情迎接来自全球的宾朋，形成“建筑生长于公园、赛事沉浸于自然”的独特视觉叙事，旨在向世界呈现一场彰显中国特色、巴蜀风韵、国际水准的精彩盛会。

“天府之檐”上美轮美奂

观众席上，数字化屋顶成为大背景，既可投射缤纷城市景象，也可在运动员入场时展示国际世界运动会协会、各单项协会会徽，以及世界运动会比赛项目图标和运动员笑脸，充分展现出运动的自信与生命的活力。数字光影此刻与湖泊交相辉映，配合湖畔和远处楼体的灯光秀，形成美轮美奂的色彩盛宴，彰显缤纷万千的成都魅力。

在细节中彰显地域文化

舞台造型以成都“市树”银杏树叶为主设计元素，运动员方阵引导牌以成都市“市花”芙蓉花为设计灵感，并巧妙融入蜀锦、银花丝等。以流光溢彩的蜀锦织成引导牌底，以灵动精巧的银花丝勾勒出芙蓉花形，以色泽温润的蜀绣和技艺高超的漆艺绘制出会徽以及参赛国家和地区的中英文名称，文化在细节中充分彰显。引导牌服装款式采用极具东方风韵的旗袍样式，并运用被誉为“蜀中瑰宝”的蜀绣工艺进行刺绣。此刻，拥有2300多年

建城史的成都，正向世界展示其海纳百川、兼容并蓄的城市特质。

“友谊之树”照亮夜空

成都世运会开幕式烟花绚烂，其中篆书“成都”字样的烟花创意十足，组成的篆书“成都”二字，源于距今两千多年的青铜兵器上的篆书铭文，印证了成都是一座2300多年城名不变、城址未迁的大城市；而烟花在空中构成的字母“W”，既是世运会会徽，也是英文“World”(世界)首字母，表达了对全世界宾朋的欢迎；主题曲表演结束后，一棵以成都金沙遗址大树根遗迹和四川活化石“珙桐树”为创意灵感的“友谊之树”，在夜空中缓缓生长，开满“鸽子花”。

文艺演出蕴含古蜀韵味

开幕式文艺演出中的大型中国舞组舞表演，由“鼓、乐、诗、花”四个段落构成。“鼓”寓意昂扬，“乐”寓意热情，“诗”寓意温雅，“花”寓意开放。表演中涵盖金沙太阳神鸟、说唱俑、二十四伎乐、川剧变脸等传统文元素。其中，太阳神鸟金饰是古蜀先民的重要精神标识，太阳神鸟金饰图案也是古蜀文明和天府文化的象征，是成都的城市形象标识；出土于成都的东汉击鼓说唱陶俑，展现的是来自2000多年前的俳优表演说唱，富有浓厚民间气息和地方风貌，反映了古代四川人乐观幽默的地域文化特质；千年绝艺川剧变脸，于瞬息之间展现内心百态，被誉为“中华瑰宝、国之粹粹”，也是巴蜀儿女献给世界的锦绣之韵。

世运会历史上首次点燃主火炬

夜色中，两艘快艇划过湖面，潜水运动员手持火炬，快速经过水柱形成的主火炬——世界运动会历史上第一支主火炬被点燃，主火炬的光芒跨越山海，向全世界传递梦想之光。主火炬点亮的夜幕之中，焰火如浪潮般气势磅礴、源源不断地喷涌而出，火炬、焰火与湖水中的倒影水火交融、交相辉映，共绘一片璀璨华光。新华社记者 王君宝 马嘉嘉 陈地 新华社成都8月7日电

收官“十四五” 谋篇“十五五”

用情感知、用心服务——

全省群众体育事业顺民意惠民生暖民心

本报记者 姜莹

在体育公园里潇洒奔跑，在秀美绿道上畅快骑行，在运动场馆中尽情燃爆卡路里，在乡村文体广场上惬意跳跳……如今在云南，“处处皆赛场、人人乐参与”的运动健身图景已是常态。

新时代新征程上，全民健身不仅是国家战略，而且成为了惠及千家万户的生活风尚。2025年以来，云南省体育系统想群众所想，满足群众对身边赛事的热盼，将以人民为中心的发展理念贯穿到工作各领域、各环节，打造云南体育“高原训练胜地、户外运动天堂、四季赛事乐园”三大品牌，不断推动全民健身事业高质量发展，为群众增福祉，为城市添活力。

全省人均体育场地面积达2.87平方米 群众身边的场地设施更便捷

昆明市官渡区矣六街道映华社区红色主题运动公园是群众健身休闲的聚集地。近年来，社区结合收集到的居民“微心愿”，先后投资40万元，对曾经脏乱差的篮球场进行提升改造，在运动场外围设置科普运动类公益宣传广告，安装健身器材等设施20余组，让更多的居民获得更好的运动体验。艺术家园社区先后建设了3个晨练场地，包括1个气排球场、1个乒乓球室、1个篮球场。这些健身场所24小时免费开放，获得周边居民的喜爱。

健身去哪儿?这是群众关心的话题，也是开展全民健身首先要解决的问题。2025年上半年，我省安排省级体彩公益金2900万元，支持4个体育公园、2个全民健身中心、2个县级、9个乡镇级、13个村级项目建设，以及覆盖8个边境州市的边境幸福村体育健身器材配建等全民健身基础设施建设。目前，全省共建成投入使用体育公园48个，推进“国球两

全年1496场全民健身赛事活动供给充足 群众身边的赛事活动更丰富

4月8日，2025年云南省全民健身赛事活动新闻通气会在昆明举行。通气会围绕云南群众体育工作、“七彩云南全民健身工程”建设成果，统筹发布了云南省2025年全民健身赛事活动体系构建情况。2025年，云南省体育局以健康云南“强体魄”专项行动为引领，高标准组织开展“八大主题活动”“四大品牌赛事”“三大特色活动”“两大志愿服务”，形成“8432”全民健身赛事活动体系新格局，不断丰富完善“七彩云南全民健身”赛事活动供给，满足人民群众日趋多元的健身健康需求。

7月31日，云南省第一届全民健身大赛四个分赛区的比赛已全部完成，从州市

进”、多功能运动场小而精、小而实的体育设施建到群众身边，覆盖老旧小区851个、城市公园101个，全省行政村(社区)体育设施覆盖率达100%，群众就近就便参与健身锻炼更加便捷。截至2024年底，全省人均体育场地面积达2.87平方米，经常参加锻炼人口比例达42.6%，国民体质监测合格率达92.8%，已提前完成“十四五”目标任务。

大型场馆更加亲民、城市“金角银边”得到充分利用、“15分钟健身圈”越来越多，人民群众的获得感、幸福感来得实实在在。顺应人民对美好生活的期待，让体育发展成果全民共享，全民健身事业将迎来更广阔的发展空间。

“我们将重点抓好老旧小区和人口密集区、农村地区场地设施建设，同时申报争取到中央公共文化体育补助资金6534万元，补助159个公共体育场馆进行“免低”开放服务。”云南省体育局群众处负责人表示。

选拔赛到四级分赛区比赛，百场基层赛事如同星火，遍布全省各县(市)，实现省级大赛举步可就。日前，2025年云南省边境幸福村体育嘉年华活动在马关正式启动，拉开了边境县(市)各系列赛事活动序幕；新年登高、全民健身大拜年、纪念毛泽东题词72周年、行走大运河云南省主场等全民健身主题活动参与人群广泛，贯穿一年四季。云南省体育局相关负责人表示，要着力发展体育经济，打造一批观赏性强、参与度高的体育赛事，鼓励各地因地制宜开展丰富多彩的民间体育赛事活动；开展体育赛事进景区、进街区、进商圈和“跟着赛事去旅行”等活动，让赛事供给更丰富、更接地气。

组建350余人全民健身志愿服务队 指导群众科学健身更规范

“首批全民健身志愿者活动有180余人报名，报名者包括美国运动科学院院士、省内运动医学学科的领军人物和运动健康领域的多位知名专家，他们的加入将有力地推动运动促进健康志愿服务专业化水平的提高。”云南省体育科学研究所相关负责人说。

云南省体育局依托国家体育总局“奋进新征程运动促健康”志愿服务，结合我省“志愿彩云南”品牌，依托体医融合建设机制，整合各方资源和力量，强化体医联动，组建“七彩云南全民健身志愿服务队”，推出“志愿彩云南”全民健身志愿服务科学健身指导服务走基层和科普大讲堂两大志愿服务品牌活动。目前，志愿服务队已在德宏芒市、楚雄牟定、昭通威信开展3站走基层活动，联合省卫生健康委、省总工会呈贡海埂基地、昆明呈贡洛龙公园、玉溪红塔区等组织科普大讲堂6场，350余名志愿者参加志愿服务，直接服务群众近万人，促进和带动全省基层科学健身指导服务工作广泛开展。

推进健康关口前移，云南省体育局按照第三轮爱国卫生“7个专项行动”部署，牵头推进“强体魄”专项行动，推动全省不断创新发展运动促进健康新模式。2025年全国全民健身活动状况调查

云南省调查抽取4576个人样本人工作圆满完成，第六次全国国民体质监测云南省监测工作按计划有序推进。省体育局联合省卫生健康委开展第二批体医融合建设单位申报，通过遴选、专家评审、社会公示和双方党组会议审议，30家单位被确定为第二批体医融合建设单位。全省组织开展两期体医融合业务技能培训，培训人数超过300人次。“目前，省体育局打造的省运动促进健康中心项目已进入建设收尾阶段，红河哈尼族彝族自治州运动促进健康中心项目也顺利进入设备购置阶段。这两个中心将推广常见慢性病干预项目和方案，让体卫两个系统的资源形成“1+1>2”的效果。”省体科所负责人介绍。

2025年是“十四五”规划收官之年，也是第十五届全运会举办之年。云南省体育局将坚持以人民为中心，紧紧围绕人民群众需求，广泛开展全民健身活动，统筹建设全民健身场地设施，加强科学健身指导服务，积极推动群众体育和全民健身创新发展，实现全民健身服务从“有没有”到“好不好”的提升，做到“全人群、全年龄、全覆盖”，不断提升人民群众的获得感、幸福感和满意度，为加快建设体育强省、奋力谱写中国式现代化云南篇章注入澎湃动能。



边境幸福村燃起体育热情。本报通讯员 周玲 摄



云南省“国球进社区 国球进公园”活动启动。本报记者 姜莹 摄



滇池步道成为昆明市民健身好去处。本报记者 周灿 摄